

В.В. Владимиров, доц., канд. экон. наук;
О.А. Самочкова, ст. преп.
(Чебоксарский институт (филиал) Московского Политеха,
г. Чебоксары, Россия)

ИНВЕСТИЦИИ В ХМЕЛЕВОДСТВО ПОЗВОЛЯТ ВОЗРОДИТЬ БРЕНДОВУЮ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННУЮ КУЛЬТУРУ ЧУВАШИИ

Листья и шишки хмеля присутствуют на гербе Чувашской Республики, поэтому эту агрокультуру можно считать брендовой для данного региона. Однако, несмотря на возросшие и весьма привлекательные для сельхозтоваропроизводителей в условиях импортозамещения цены на хмель-сырье, объемы его производства в республике очень низкие. В последние годы площади плантаций хмеля не превышают 133 га, а валовой сбор – 192 т. [1].

В 90-е годы прошлого века объемы производства хмеля в Чувашии достигали до 3000 т. В современных условиях в Россию завозится порядка 3,6 тыс. т. хмеля. Для возрождения хмелеводства и замещения импортного сырья для пивоваренной, фармацевтической и химической отраслей отечественным хмелем, необходимо разработать новую, более эффективную систему государственной финансовой поддержки хмелеводов [2].

Проводимая в современных условиях в России политика импортозамещения значительно улучшила инвестиционные условия для возрождения и развития хмелеводства. Правительство России в конце 2024 года утвердило индивидуальную программу социально-экономического развития Чувашской Республики на 2025 - 2030 годы. В этой программе особо отмечена роль хмелеводства в развитии сельского хозяйства региона [3]. Отрасль хмелеводства должна стать «новой отраслью аграрной специализации экономики Чувашской Республики через интенсификацию хмелеводства, рост объемов производства и переработки товарного хмеля, расширение рынков его сбыта» [3].

Основным отличием новой программы развития хмелеводства от прежних является предусмотренное почти полное бюджетное обеспечение финансирования запланированных мероприятий. В виду особенностей отрасли, таких как: высокая капиталоемкость и трудоемкость, длительность производственного и инвестиционного циклов, отсутствие отечественной техники для возделывания уборки и первичной переработки хмеля-сырца и квалифицированных кадров и других, - свободный приток капитала в нее весьма затруднен. Необходима целена-

правленная, стимулирующая государственная политика, мотивирующая заинтересованных участников хмелепродуктового подкомплекса: аграриев, переработчиков хмеля, поставщиков технических и материальных ресурсов, потребителей хмеля - пивоваров в совместных усилиях по развитию отрасли. Для проведения такой политики и предусмотрены меры государственной поддержки и соответствующие бюджетные ресурсы. Так, согласно данной программе, основным методом выделения бюджетных средств будут гранты на хмельники «под ключ» с обоснованием инвестиционных проектов, предусматривающих замкнутый цикл производства на базе действующих хмелеводческих хозяйств и привлечения новых инвесторов. Всего на реализацию мероприятий программы из федерального бюджета в течение 2025-2030 годов предусмотрено выделить 1791,1 млн. руб. [3]. Обозначены в программе и целевые показатели, которых должны достичь хмелеводы к 2030 году: валовый сбор хмеля должен составить 2050 т, импортозамещение данной продукции – 46%, количество созданных высокопроизводительных рабочих мест - 300 единиц.

В рамках реализации данной программы Правительством Чувашской Республики в конце 2024 года специальным постановлением утвержден порядок предоставления из республиканского бюджета гранта на реализацию проекта развития хмелеводства (Чувашский хмель) [4].

Проекты на конкурс могут представить как организации, так и индивидуальные предприниматели (крестьянские (фермерские) хозяйства). Сумма гранта определяется размерами хмелеплантаций, которые указаны в проекте заявителем на последний плановый 2030 год и составляет 4500 тыс. руб. в расчете на 1 га. При этом заявитель на получение гранта должен показать в плане своих инвестиционных расходов и собственные источники финансирования.

Соотношение между средствами гранта и собственными источниками должно быть как 60: 40. В план инвестиционных расходов могут быть включены все виды расходов, которые перечислены в Правительственном постановлении: приобретение материалов для обустройства хмельников, хмелеуборочного комбайна, хмелесушилок, сельскохозяйственной техники, автомобилей, оборудования для орошения и полива, другого сельскохозяйственного оборудования, необходимого для хмелеводства, посадочного материала [4].

Грант будет выдаваться на конкурсной основе по решению специальной государственной комиссии и при соблюдении заявителями определенных условий, указанных в Постановлении. В целях данного

исследования представляют интерес те условия, которые требуют от соискателя включить в свой бизнес-план развития хмелеводства, обеспечивающие критериальные значения промежуточных и конечных показателей развития хмелеводства.

Наиболее важными среди них, на наш взгляд, являются: площадь плантации хмеля на последний год реализации проекта – от 2 до 50 га, наличие в собственности у заявителя производственного имущества, с.-х. техники, земли, создание и сохранение новых рабочих мест (не менее 1 на каждые 10 млн. руб. гранта). Причем, чем выше указанные показатели у заявителя, тем выше балл, засчитываемый комиссией при проведении конкурса среди претендентов на получение гранта.

Теперь можно оценить предложенные на уровне России и Чувашской Республики проекты развития хмелеводства. Конечно, предложенные суммы государственной поддержки инвестиционных расходов значительны и вполне способны стимулировать инвесторов. Однако оценить степень влияния указанных мер на инвестиционные планы потенциальных хмелеводов по приведенным суммам бюджетной поддержки достаточно сложно. Основная причина – отсутствие нормативных значений суммы капитальных вложений для интенсивного развития отрасли. С другой стороны, рассчитать такой норматив тоже непросто. Как известно, в современных условиях в России не производится специальной сельскохозяйственной техники для возделывания и уборки хмеля. В связи с этим, данную технику необходимо закупать в зарубежных странах. Согласно действующим нормативам, 1 комплект необходимой техники и оборудования для хмелеводства планируется в расчете на 50 га плантаций. В комплект входит: уборочно-сушильный комплекс, сельскохозяйственные машины (плуг, культиватор, борона, и т.д.). По имеющимся данным, стоимость комплекта техники на 50 га составляет около 642 тыс. долларов (642000 тыс. руб.), в расчете на 1 га эта сумма составит 12840 тыс. руб. [2].

Если сравнить эту сумму с предусмотренным размером бюджетной поддержки (4500 тыс. руб.), то несложно посчитать, что она составляет ровно 35% от потребного объема.

Таким образом, можно заметить, что доля грантовой поддержки инвестиций в хмелеводство будет составлять 35 % от необходимых капитальных расходов. На наш взгляд, этих средств недостаточно для достижения целевых показателей. Проблема заключается в отсутствии доступной для потенциальных хмелеводов сельскохозяйственной техники и оборудования для возделывания, сушки, гранулирования и экстрагирования хмеля.

Такую технику наша промышленность не производит и рассчитывать на заявителей по получению гранта, что они сами что-то найдут в России или приобретут по импорту, не вполне реально. По нашему мнению, этот вопрос должно решить государство путем создания промышленных мощностей по их производству или субсидировать расходы по импорту данного оборудования.

Вторая, не менее острая проблема – отсутствие трудовых ресурсов для развития этой трудоёмкой отрасли и средств механизации и автоматизации производственных процессов, особенно при выращивании хмеля. Решение данной проблемы опять упирается в отсутствие средств механизации и автоматизации возделывания хмеля. Их так же нужно производить или закупать за рубежом. Это опять общегосударственная задача.

Таким образом, проведённый анализ развития хмелеводства в Чувашской Республике в свете разработанных на уровне России и республики программ его дальнейшего развития показал, что предусмотренные по этим программам мероприятия будут способствовать притоку инвестиций в эту отрасль, особенно за счет бюджетных грантов. Однако для достижения запланированных показателей эффективности программ необходимы дополнительные целевые бюджетные инвестиции в отечественное производство средств механизации и автоматизации процессов возделывания хмеля а так же оборудования для его уборки и переработки.

ЛИТЕРАТУРА

1.Сергей Артамонов В Чувашии программа развития хмелеводства не решит проблему дефицита этого сырья //эл. Ресурс. Источник: <https://ch.versia.ru/v-chuvashii-primut-programmu-razvitiya-xmelevodstva>

2. Владимир В. В. Макушев А. Е., Захаров А. И. Возможности развития хмелеводства в Чувашской Республике\\ Вестник Казанского ГАУ, 2016. №4, с.35-38

3.Индивидуальная программа социально-экономического развития Чувашской Республики на 2025 – 2030 годы. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 9 декабря 2024 г. № 3639-р // эл. Ресурс. Источник: <https://minec.cap.ru/action/activity/soc-econom-razvitie/individualjnaya-programma>

4.Порядок предоставления из республиканского бюджета Чувашской Республики государственной поддержки в форме гранта на реализацию проекта развития хмелеводства в Чувашской Республике (Чувашский хмель) Утвержден постановлением Кабинета Министров Чувашской Республики от 27.12.2024 № 781// эл. Ресурс. Источник: <https://pravo21.pf/doc/laws/2024/12/27/ruling-781>.